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Ergebnisprotokoll Beirat von und für Menschen mit Behinderungen  

des Bezirkes Lichtenberg 
 

Beiratssitzung vom: 18.01.2022, Beginn: 16.00 Uhr, Ende: 18.05 Uhr 

Sitzungsort: Online-Sitzung 

Versammlungsleitung: Daniela Kaup und Felix Heilmann 

Protokollantin: Annika Möller 

 
 

TOP 
 

ERGEBNIS 
 

VERANTWORTLICH 

1 Begrüßung der Beiratsmitglieder, Bestätigung der Tagesordnung 
und des Protokolls der Sitzung vom 16. November 2021 

Daniela Kaup begrüßt alle Anwesenden.  
Ein besonderer Gast der Sitzung ist der Bezirksbürgermeister, 
Michael Grunst. 
Frau Kaup leitet die Sitzung bis zur Wahl des Vorstandes. 

Frau Kaup 

2 Entlassung des alten Beirates 
Laut Herrn Grunst hat der Bezirksbeirat in der letzten 
Legislaturperiode viel erreicht. 
Er bedankt sich bei allen Beiratsmitgliedern für ihr ehrenamtliches 
Engagement. 
Wenn die Pandemie-Situation es wieder zulässt, möchte man die 
Danksagung gerne in Präsenz nachholen. 
Herr Grunst bedankt sich ebenfalls für die Arbeit von Frau Kaup und 
ihrer Vorgängerin, Frau Herlitze. 

Herr Grunst, Frau 
Kaup  

3 Vorstellungsrunde und Berufung der Beiratsmitglieder 
Da die Berufung der Beiratsmitglieder nicht in Präsenz stattfinden 
konnte, werden die Berufungsurkunden per Post in den nächsten 
Tagen verschickt. 
Es erfolgt nun eine Vorstellungsrunde der anwesenden Personen.  
 
Dieser Absatz wurde aus Datenschutzgründen entfernt. 
 
Herr Grunst bedankt sich für die Einladung in die Beiratssitzung. 
Gerne kann man ihn und die anderen Mitglieder des Bezirksamtes 
Lichtenberg einladen und so in den Austausch treten. 
Ebenso ermuntert er die Beiratsmitglieder dazu, dem Bezirksamt 
Hinweise zu Problemen und / oder Kritik zu äußern. 
Jede Kritik sei ein Geschenk. 
An die Mitglieder der vorherigen Legislaturperiode werden in den 
nächsten Tagen Dankesschreiben verschickt. 

Herr Grunst, Frau 
Kaup 

4 Wahl des Vorstandes 
Es erfolgt die Wahl des Vorstandes. 
Zuerst wird der Vorsitzende gewählt. 
Die Beiratsmitglieder entscheiden sich dazu, die Wahl nicht geheim 
durchzuführen. 
Herr Pflughaupt und Herr Heilmann melden sich zur Wahl des 
Vorsitzenden. Herr Pflughaupt zieht seine Kandidatur zurück. 
Herr Heilmann stellt sich den Beiratsmitgliedern kurz vor. 
Zur Wahl werden alle Beiratsmitglieder einzeln befragt.  

alle Beiratsmitglieder 
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Mit großer Mehrheit (19 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung) wird Herr 
Heilmann zum Vorsitzenden des Beirates gewählt. 
Er nimmt die Wahl an. 
 
Nach einer Pause werden die stellvertretenden Vorsitzenden 
gewählt.  
Es wird nach den Aufgaben des Vorstandes gefragt.  
Der Vorstand bereitet die Sitzungen vor. Er stimmt sich mit der 
Beauftragten für Menschen mit Behinderungen zu aktuellen Themen 
ab.  
Ebenso verfasst er zu relevanten Anliegen Stellungnahmen und hilft 
bei der Vorbereitung von Sonderveranstaltungen des Beirates. 
Zur Wahl der stellvertretenden Vorsitzenden stellen sich: Herr 
Pflughaupt, Frau Haas-Krahé, Herr Hannig, Herr Fuhlroth, Frau 
Krause und Herr Knoll. 
Jedes Beiratsmitglied hat drei Stimmen. 
Alle Beiratsmitglieder werden nacheinander zu ihrer Stimmabgabe 
befragt.  
Folgende Personen wurden als stellvertretende Vorsitzende gewählt: 

 Herr Pflughaupt (10 Ja-Stimmen, 2 Enthaltungen) 

 Frau Haas-Krahé (17 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung) 

 Herr Fuhlroth (10 Ja-Stimmen, 2 Enthaltungen) 
Die gewählten Personen nehmen die Wahl an.  

5 Sammlung der Themen für das Jahr 2022 
Frau Kaup regt an die Mitglieder des Bezirksamtes Lichtenberg zu 
den Beiratssitzungen einzuladen. 
Sie hat in Zusammenarbeit mit Herrn Heilmann eine Übersicht mit 
Themenvorschlägen für die Sitzungen erstellt.  
Die Übersicht liegt dem Protokoll als Anlage bei. 
 
Weitere Themenvorschläge können gerne per E-Mail an 
GstBB@lichtenberg.berlin.de geschickt werden.  
 
In der nächsten Beiratssitzung sollte besprochen werden, in welche 
Ausschüsse der Bezirksverordnetenversammlung (BVV) 
Vertreter:innen des Beirates geschickt werden.  
Frau Möller wird dazu eine Übersicht mit den einzelnen Ausschüssen 
mit dem Protokoll verschicken.  
Im Internet gibt es unter diesem Link eine Auflistung der einzelnen 
BVV-Ausschüsse: https://www.berlin.de/ba-lichtenberg/politik-und-
verwaltung/bezirksverordnetenversammlung/online/au010.asp 
 
Über die BVV-Ausschüsse hinaus haben die Beiratsmitglieder auch 
in anderen Gremien des Bezirks gearbeitet.  
Verschiedene Gremien sind in der untenstehenden Anlage 
aufgeführt. 
Für zwei zeitnahe Termine werden Vertreter:innen des Beirats 
benannt. 

- Begleitgremium Bürgerhaushalt – konstituierende Sitzung am 
10.02.: Herr Knoll, Herr Mallow (Stellvertreter für Herrn Knoll) 

alle Beirats-
mitglieder 

mailto:GstBB@lichtenberg.berlin.de
https://www.berlin.de/ba-lichtenberg/politik-und-verwaltung/bezirksverordnetenversammlung/online/au010.asp
https://www.berlin.de/ba-lichtenberg/politik-und-verwaltung/bezirksverordnetenversammlung/online/au010.asp
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- Projekt „Beschäftigung durch Inklusion“ Vidko am 14.2.: Herr 
Hannig 

6 Berichte aus den Gremien 
TOP entfällt. Es gibt keine Berichte aus den Gremien. 

alle Beirats-
mitglieder 

7 Besprechung der nächsten Beiratssitzung 
Die nächste Beiratssitzung findet am 15. Februar 2022 um 16 Uhr 
statt. 
Die Sitzung findet wieder online statt. 
Themen der nächsten Sitzung: 

 Geschäftsordnung des Beirates 

 Vorbereitung des Termins mit dem Bezirksbürgermeister – 
Herr Grunst soll zur Beiratssitzung am 15. März eingeladen 
werden. 

alle Beirats-
mitglieder 

8 Sonstiges 
TOP entfällt. 

alle Beirats-
mitglieder 

 
 
Anlage 

- Themenvorschläge für die Sitzungen des Lichtenberger Beirats von und für Menschen mit 
Behinderungen 2022 
 
 

Themenvorschläge für die Sitzungen des Lichtenberger Beirats von und für 

Menschen mit Behinderungen 2022 
- Bezirksbürgermeister Michael Grunst (Abteilung Personal, Finanzen, Wirtschaft und 

Kultur) 

o Einrichtung der Koordinierungsstelle & AGs Menschen mit Behinderungen gemäß 

Landesgleichberechtigungsgesetz (LGBG) 

o Umsetzung leichte Sprache gemäß LGBG 

o Gebärden- und Schriftdolmetschung (Ausschüsse und BVV) 

o Fachtag Barrierefreie Freizeiteinrichtungen & Stadtteilzentren (OE SPK) (Dienstags 

im August)  

o Special Olympics Worldgames 2023 (SOWG) 

o Kulturentwicklungsplan (KEP) 

o Katastrophenschutz 

o Inklusionswoche 2023 

 
- Stadtrat Kevin Hönicke (Abteilung Stadtentwicklung, Bürgerdienste und Arbeit, 

kommissarisch auch Abteilung Soziales) 

o Quote für R-Wohnungen 

o Zusammenarbeit/Kennenlernen Teilhabebeirat 

o Kurzzeitpflege 

o Special Olympics Worldgames 2023 (SOWG) 

 
- Stadtrat Martin Schaefer (Öffentliche Ordnung, Umwelt und Verkehr) 

o Barrierefreie Grünanlagen und Straßen 
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o Barrierefreie Baustellen 

o E-Roller im öffentlichen Raum 

o Verkehrskonzept FAN 

o Ampel Bornitzstraße 

o Special Olympics Worldgames 2023 (SOWG) 

 
- Stadträtin Filiz Keküllüoğlu (Abteilung Schule, Sport und Facility Management) 

o Typensporthalle 

o Barrierefreie öffentliche Gebäude (Schulen und Verwaltungsgebäude) und das 

Screening 

o Sportentwicklungsplan (Start 2021) 

o Schulentwicklungsplan (Start 2022) 

o Special Olympics Worldgames 2023 (SOWG) 

 

- Stadträtin Camilla Schuler (Abteilung Familie, Jugend und Gesundheit) 

o Barrierefreies Gesundheitswesen 

o Ärztliche Versorgung 

o PCR-Tests und häusliche Pflege bei Priorisierung der Testkapazitäten 

o Kurzzeitpflege 

o Special Olympics Worldgames 2023 (SOWG) 

o Schuleingangsuntersuchung: Korrelation von Sprachkompetenz und 

sonderpädagogischer Förderung 

 
 

- Vertretungen gesucht für 

o Ausschüsse der Bezirksverordnetenversammlung (Vertretung und Stellvertretung, 

Teilnahme themenbezogen), beratend 

o Bürgerhaushalt (Vertretung und Stellvertretung, erste Sitzung 10.2.!), Stimmrecht 

o Gesundheitsbeirat (Vertretung und Stellvertretung), Stimmrecht 

o Kunst am Bau/im Stadtraum (mehrere Vertretungen), beratend 

o Freiwilligenrat (ca. 4 Sitzungen; Vertretung und Stellvertretung), Stimmrecht; 

konstituierende Sitzung 3.3. 14-16 Uhr 

o AG Inklusionswoche 2023 

o AG Host Town 

o AG 5.Mai (trifft sich bereits) 

o Einmalig: Projekt „Beschäftigung durch Inklusion“ Vidko am 14.2. 12-13.30 Uhr 

o AG Fachtag (inkl. Input neues LGBG)                     

o Inklusionspreisverleihung 

 
 

- Sonstiges 

o Kennenlernen Frederike Navarro (Vorsitzende des Ausschusses 

Kultur/Weiterbildung und Gleichstellung/Inklusion) 

o Besuch Abgeordnetenhaus 

o Besuch Bundestag 

o Projekt-Vorstellung „Beschäftigung durch Inklusion“ 

o Vorstellung des Lichtenberger Registers 

o Flyer Beirat 

-  


